

## 第31届书博会大咖真不少

## 著名作家肖复兴将分享创作和人生之路

记者 师文静

第31届书博会将于2023年7月27日至31日在济南举办,诸多名家、作家将与读者面对面交流。著名作家肖复兴通过视频问候山东读者:“我将分享我的读书这件既平易又平价的快乐,7月30日,山东书城,我们不见不散。”

著名作家肖复兴将于7月30日13:00做客山东书城,出席《戏说:肖复兴的戏剧笔记》分享会活动。肖复兴通过发给山东书城的视频,向山东读者发出邀请:“我将同读者分享我的创作和人生之路。”

肖复兴是当代著名作家,1982年毕业于中央戏剧学院。曾到北大荒插队六年,当过大、中、小学的教师十年。曾任《小说选刊》副总编、《人民文学》

副主编。已出版长篇小说、中短篇小说集、报告文学集、散文随笔集和理论集百余部。《那片绿绿的爬山虎》《荔枝》《拥你入睡》等作品被选入大、中、小学语文课本,以及新加坡等国的汉语教材。曾多次获得优秀报告文学奖、冰心散文奖、老舍散文奖,并获得“全国中小学生学习喜爱的作家”称号。

《戏说:肖复兴的戏剧笔记》收录作家肖复兴对京剧、昆曲等古典戏剧的鉴赏随笔,兼及对现代话剧的品评,是作者大半生观剧的感悟之作。肖复兴以一个个戏剧故事串联起他个人的戏剧史,从《牡丹亭》到《锁麟囊》,从关汉卿到曹禺,从《哈姆雷特》到《东游记》,那些古典的、现代的、熟悉的、陌生的戏剧故事,从远处向我们走来,在流畅细腻的文字中变得生动、真实,在与现代人生活的呼应中被赋予永恒的魅力。无论是戏剧爱好者,还是对戏剧了解不多的读者,都将从本书中绘制出自己的观戏地图,收获不一样的感动和震撼。

本届书博会主会场设在济南市山东国际会展中心,共8个展馆,面积近10万平方米,同时,在临沂市设分会场,在全省各县(市、区)新华书店设书博专场。书博会期间,新华书店济南分公司邀请了濮存昕、肖复兴、赵丽宏、沈石溪、白茶等名家、作家做客新华书店,为大家带来精彩讲座和读者交流会。濮存昕将于7月30日10:00做客山东书城的二楼活动区,分享这些年的岁月和角色;作家肖复兴将于7月30日13:00做客山东书城,出席《戏说:肖复兴的戏剧笔记》分享会活动;插画师白茶将出席《就喜欢你看不惯我又干不掉我的样子》读者见面会。



## 集悬疑谜团和古风审美于一身

## 古装探案剧诡谲华丽成荧屏热点

近日,古装悬疑探案剧《莲花楼》、古装奇幻剧《长相思》等纷纷开播,暑期档古装剧热度竞争日益激烈。《莲花楼》其实是近年来流行的古装探案剧,以构思精巧的快节奏探案故事为看点。古装悬疑探案剧最大的吸睛点是奇观化的中式古风探案故事,随着佳作的增多,此类剧逐渐在荧屏突围,成为一个重要产品赛道。



记者 师文静

## 猎奇探案故事有看点

江湖奇案单元剧《莲花楼》由郭虎、任海涛执导,成毅、曾舜晞等领衔主演。剧中,成毅饰演的江湖高手、四顾门门主李相夷,在为师兄孤刀报仇的大战后身受重伤,退隐江湖成为淡泊名利的游医李莲花。十年后江湖上扑朔迷离的奇案频发,李莲花与新朋友方多病、劲敌笛飞声卷入一场场暗流汹涌的诡谲风波。

目前播出的剧情中,李莲花要继续寻找师兄的尸首,寻找当年大战背后的真相;方家大少爷方多病则是为了多破几个案子,以便进入百川院重振四顾门。他俩一路追查,默契配合,共破江湖奇案。该剧共计十大奇案,每个古代建筑对应一个奇案案发地点,每起案件都十分诡异,暗含玄机,最后串联到李莲花找寻当年大战真相的主线故事上。剧中第一个奇案是“青山掌门化身金飞升案”,李莲花、方多病通过对现场各种机关、暗道的详细侦查和推理,找出了案件的真相,原来掌门管家为了上位用金粉、暗道等掩人耳目的把戏杀

死了掌门。第二个案件“骷髅鬼杀人案”发生在一家客栈内,李莲花通过死者身中的游丝夺魂针、劈空掌等推理出凶手为两个人,破了玉城城主家的复杂情杀案。第三个还在查找真相的案件是“无头尸案”。该剧一两集一个瑰奇志怪的悬疑案件,故事还算高潮迭起,李莲花等人携手办案,与江湖黑暗势力叫板,尽展侠义本色。

《莲花楼》7月23日开播,而另一部由杨紫、张晚意等主演的大制作古装神话剧《长相思》定档7月24日播出。暑期档古装大剧的“主场优势”进一步明显。目前在播的高热度古装剧就有《玉骨遥》《安乐传》《长风渡》《尘缘》《莲花楼》《长相思》等,古装奇幻、古装言情、古装探案、古装神话等类型丰富,可选择多,竞争也非常激烈。在每年古装奇幻、古装言情扎堆的情况下,古装探案也挤进暑期档,说明了此类剧的热度。

## 古装探案剧小高潮

近年来多部古装探案剧出圈,以中式古典诡案吸睛。从《大宋少年志》《御赐小仵作》再到《唐朝诡事录》《君子盟》《九霄寒夜暖》等,诡异烧脑的奇案谜团叠叠喜

剧、爱情、奇幻志怪、惊悚、谍战、传统古风等元素,让这些作品成为备受期待的一类剧。

口碑、热度很高的《唐朝诡事录》是此类剧中的佳作,具有一定的代表性。该剧讲述在繁华的大唐盛世之下发生的一系列奇闻异事,长安金吾卫中郎将卢凌风与狄公亲传弟子苏无名携手共破诡案,剧中共出现“长安红茶”“石桥图”“众生堂”“黄梅杀”“甘棠驿怪谈”等八个不同风格的诡异案件,囊括了仙魔怪谈、幻术魔法、异域传说、宫廷逸事等瑰丽奇特的故事元素,剧情或悬疑或惊悚,很吸引观众。这类剧其实是通过一系列波谲云诡的奇案讲述世间百态、人与人之间的情感,以及寻求道义和彰显侠义等精神内核。大案套小案剧情烧脑,主角人设有特色,再加上古代机关术、古代把戏骗术、猫妖鬼魅等东方幻术奇观化视觉审美呈现,让此类剧成为独特的创作类型。

与《少年包青天》《神探狄仁杰》《大宋提刑官》等古代探案老剧相比,当下的古代探案剧特效更出彩,可以很好地呈现各种奇异的作案现场,更注重“探案+”各类元素的融合。同时当下古代探案剧更注重年轻化表达,主角团更年轻,或群像主角或双男主,探案剧也靓丽吸睛。这些剧无

一例外更注重对服化道、场景搭建上的“东方传统之美”的展现,古风建筑、古风舞蹈、古风音乐等让古风悬疑探案更加诡谲、华丽。

一部部古装探案悬疑剧的大热,让该类型创作愈加丰富,迎来一波小高潮,目前还有多部此类剧待播。张新成、周雨彤等主演的《大宋少年志2》今夏呼声很高。路阳执导,黄轩、吴越、张榕容等领衔主演的《天启异闻录》,集历史、武侠、悬疑,推理探案于一体。《锦衣十日令》中“锦御四侠”用过人才智和胆识屡破奇案,是青春版古装探案剧。《宋慈韶华录》是以南宋法医宋慈为主角,集江湖风云与悬疑探案于一身的古装剧,以小小悬案为引,揭开大宋传奇篇章。白宇帆、宁理等领衔主演的《繁城之下》中,明朝万历年间离奇凶案不断,小捕快曲三更协同小伙伴展开调查,随着调查深入,三教九流、士农工商各色人等纷纷登场。周一围、王丽坤、钟楚曦领衔主演的《大唐狄公案》讲述狄仁杰为官断案、为民除害的传奇经历故事。《清明上河图密码》中,北宋小吏赵不尤卷入轰动的梅船大案中,与一家人携手渡过重重难关。随着作品的增加,类型风格的确立,新国风探案悬疑剧成为古装剧突围的重要创新一环。